

## EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu prevederile Programului de guvernare pe perioada 2001-2004 cu privire la atragerea investițiilor străine, luând în considerare practicile internaționale în domeniu, inclusiv în cadrul Uniunii Europene, precum și recomandările făcute recent României de către o serie de organisme internaționale este necesară o abordare pro-activă, unitară și coerentă, a mediilor de afaceri internaționale în scopul promovării capitalului străin în economia românească, prin intermediul unei instituții specializate.

În acest sens, se propune înființarea Agenției Române pentru Investiții Străine (ARIS), ca unică instituție de informare și promovare, inclusiv prin oferirea de informații – broșuri, pliante, informații pe suport CD-ROM, pagină Internet și altele asemenea - pentru investițiile străine directe în România.

Agenția Română pentru Investiții Străine va centraliza toate activitățile legate de promovarea investițiilor străine directe în România. În acest cadru, Departamentul pentru Relația cu Investitorii Străini și Direcția Generală pentru Promovarea Investițiilor din Ministerul Dezvoltării și Prognozei își vor înceta activitatea odată cu înființarea Agenției Române pentru Investiții Străine; totodată, compartimentele de profil din cadrul Direcției Generale Atragerea Investițiilor și Ofertă Economică din Ministerul Afacerilor Externe și din Centrul Român de Comerț Exterior vor fi reorganizate corespunzător profilului de activitate al instituțiilor respective.

Ministerul Afacerilor Externe va coopera cu Agenția Română pentru Investiții Străine în vederea promovării în străinătate a unei imagini favorabile țării și a mediului de afaceri din România.

În domeniul privatizării, din punct de vedere operațional, procedurile de privatizare a societăților comerciale la care statul este acționar se vor derula prin intermediul instituțiilor publice care au în administrare societățile respective.

Eforturile Agenției Române pentru Investiții Străine vor fi bine coordonate cu strategiile Autorității pentru Privatizare și Administrare a Participațiilor Statului, Autorității pentru Valorificarea Activelor Bancare și cu cele ale ministerelor economice, pentru a susține o prezentare coerentă a ofertei românești de privatizare către investitorii străini.

Agenția Română pentru Investiții Străine va fi înființată și își va desfășura activitatea în subordinea Guvernului. Personalul Agenției Române pentru Investiții Străine va fi semnificativ mai redus decât totalul personalului angajat în prezent în promovarea investițiilor străine directe în diferite structuri guvernamentale.

Între primele activități ale Agenției Române pentru Investiții Străine va fi inclusă publicarea unui inventar complet și actualizat ale legislației românești privind investițiile, a “Codului de promovare a investițiilor”, precum și a unui document cuprinzând domeniile de afaceri care au nevoie în prezent de autorizații speciale.

În vederea bunei informări a investitorilor străini asupra climatului de afaceri din România, Agenția Română pentru Investiții Străine va asigura traducerea în limbi de circulație internațională, împreună cu Ministerul Finanțelor Publice, a Codului

Fiscal (colecția de legi în domeniul fiscalității), precum și a altor acte normative privind înregistrarea și derularea afacerilor în România. Aceste materiale de informare și promovare, precum și alte informații legate de mediul investițional vor fi făcute publice de către Agenția Română pentru Investiții Străine în formă tipărită și pe Internet. În acest scop, va fi creată o pagină Internet care va oferi legături și/sau spațiu pentru programele de sprijinire a investițiilor finanțate de diverși donatori internaționali.

Fondurile necesare pentru activitatea Agenției Române pentru Investiții Străine vor fi asigurate de la bugetul de stat pentru anul 2002, corespunzător sarcinilor preluat de Agenția Română pentru Investiții Străine, se autorizează Ministerul Finanțelor Publice să introducă modificări în structura bugetului de stat și, respectiv, în structura bugetelor Secretariatului General al Guvernului și Ministerului Dezvoltării și Prognozei.

Prin înființarea unei instituții specializate s-a urmărit armonizarea și organizarea eficientă a activităților de promovare și de atragere de investiții străine directe în România într-un sistem unitar, care să permită, atât creșterea volumului capitalului străin atras în România, cât și valorificarea experienței dobândite de instituțiile care au avut pînă în prezent responsabilități în acest domeniu.

Un asemenea demers a fost necesar, pe de o parte, pentru a da o mai mare eficiență eforturilor de promovare a capitalului străin în România, iar pe de altă parte, pentru a armoniza activitatea de promovare a investițiilor din România cu modelele internaționale de succes, cu practica competitivă în acest domeniu, ținând seama și de faptul că pe plan mondial există o concurență din ce în ce mai mare pentru atragerea investițiilor străine.

Față de cele prezentate, a fost întocmit proiectul de Lege privind înființarea, organizarea și funcționarea Agenției Române pentru Investiții Străine, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută la art.74 alin.(3) din Constituție.

**PRIM-MINISTRU**

**ADRIAN NĂSTASE**

